

在生命的轉折處

» 社會暨社區健康發展中心

社會暨社區健康發展中心主任 楊明仁



假若生命是一條灣延曲折的小河，自己則是陶淵明筆下的武陵漁夫。

「緣溪行，忘路之遠近…」；再重回高醫，多少老友已是兩鬢發白，而自己也攸忽由懵懂無知而步入中年；雖然沒有宛如隔世之嘆，但，才不過幾年，整個高醫已是全然脫胎換骨，可不也是「不知有漢無論魏晉」。而，數年間工作幾經轉換，「每個新的開始都是下個工作的起點」，起锚與下锚之間，總是在生命轉折處尋求心靈停泊處。

後SARS時代，醫療體系重建已經是國家既定地政策，具體實現以社區為基礎的醫療照護更是主流價值。根據衛生署的規劃草案，「社區醫療網」以及「社區公共衛生防疫網」，必將是未來國內醫療體系的發展的方向。因此，如何因應社會與醫療體系的變化，將高醫的發展與扣緊政府的政策，規劃策略實施方法，並將其落實則是「社會暨社區健康發展中心」成立的目地。

在發展上，本中心將配合學校資訊處、附設醫院社區醫療部、以及校內各項資源進行運作，並整合醫療服務、社會與社區工作、調查研究等相關領域，協助發展社區醫療與推動健康政策，組織社區網絡，活化社會資本，以實踐社區照護與公共衛生預防醫學的理念，促進大眾身心健康，以為後SARS時代的醫療典範。

為達成上述任務，中心除了主任與執行長外，還分設：1. 行政管理組：負責本中心行政管理與專案計畫執行、評估與追蹤；2. 服務發展組：負責推廣與執行社區醫療相關事項，以及協助專案執行；3. 研究企劃組：統籌研究計畫申請、規劃、追蹤、執行與發表，方案之規劃設計，資料建檔，以及各項研究調查與健康政策提案之擬定；4. 教育訓練組：發展與推動社區衛生教育，社區個案管理以及相關人才之培育，協助專案執行。現階段的工作主要內容在，健康照護資訊及資源平台的設置與提供，健康照護網絡的建置，健康照護人力的組訓與就業輔導，產學合作專案的開發，「社會暨社區健康」相關議題的研究與發表。

在「社會」與「醫療」兩方面不斷變遷的趨勢下，國內原有的醫療體系將面臨嚴重的考驗，本校設立「社會暨社區健康發展中心」，結合「教育」與「醫療」的競爭優勢，有效整合運用雙邊資源，營造出創新的競爭利基與優勢，使高屏地區民眾與高醫獲得雙贏的綜效將是刻不容緩且具體有效的努力方向。

「歸去來兮，田園將蕪，胡不歸！…」就當長庚三年與成大二年的漂泊歲月，是心性的磨鍊！感恩有機會在生命轉折處，重新尋回「大港」下泊；而「社會暨社區健康發展中心」應不只是再一個虛幻地夢境，而是漁夫理想落實的沙洲。

